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ЕЛЕМЕНТИ УПРАВЛІННЯ В СТАРОДАВНЬОМУ ЄГИПТІ 

Проаналізовано організацію державної влади у Стародавньому Єгипті, 
виділено елементи управління у кожному з чотирьох періодів єгипетської істо-
рії: стародавньому, середньому, новому царстві і в часи занепаду. 

Стародавня Єгипетська країна географічно поділялася на Верх-
ній та Нижній Єгипет. Безперечно, це характеризувало самостій-
ність двох частин, з’єднаних особистою унією одного царя, який 
був de jure необмеженим правителем хоча б йому de facto доводи-
лося рахуватися із сильним жрецтвом. Джерелом наших знань про 
Стародавній Єгипет є те, що збереглось від його культури плюс до-
слідження єгиптологів. Перше місце займає література Єгипту, 
особливо переможні написи царів, витяги з літописів (Тутмоса ІІІ), 
заповіти Рамзеса ІІІ, Алелеха І, біографії державних діячів, ділові 
папери, юридичні акти, твори мистецтва, наприклад, барельєфи у 
храмах, а також написи на гробницях побутового та релігійного 
характеру. До окремої групи джерел необхідно віднести твори єги-
птян, написані давньогрецькою мовою: Манеофона, Гораполлона, 
Апіона, Херемона, Германіона та багато ін. Щодо іноземних дже-
рел, то перше за важливістю місце займає Біблія [1, с. 5–10, 14, 81, 
275]. Особливо книги Буття, Вихід та пророцькі. Іншу групу додат-
кових джерел становлять ассиро-вавилонські літописи, котрі свід-
чать про походи Саргонідів на Сирію та Єгипет у темні часи 
останніх династій. До цікавих східних джерел належить Йосип 
Флавій, котрий у полеміці з Апіоном розглядає питання про вихід 
євреїв і є цінним джерелом для Птолемеївської епохи. До класич-
них джерел належать також історики Геродот, Манефон та Діодор 
[2, с. 21–39]. За доби Олександра Великого та Птоломея І по Єгипту 
подорожував Гекатей Абдерит і витяги з його творів також відно-
сять до джерел з історії країни. Ератосфену Кнадському (275–
194 рр. до н. е.) дослідники зобов’язані списком царів. Історик  
Полібій особливо важливий для вивчення птолемеївського періоду. 
Климент Александрійський (ІІ–ІІІ ст. н. е.) систематизував відомості 
про єгипетську культуру та історію. Твори про Єгипет, написані 
іншими греками та римлянами, або загинули, або збереглися в не-
значних уривках.  

Єгиптологія вивчає у тому числі й письмову юридичну культуру 
цієї стародавньої держави. Її писемна мова за 5 тисяч років багато 
в чому змінювалася, але твори попередні ставали взірцями для на-
ступних; вони обережно зберігались, переписувались, визначаючи 
періоди розвитку політико-правової думки.  

Відсутність у єгиптян власної ери та ускладнює визначення пе-
ріодів царювання, а тому прийнято датувати її події не по століттях, 
а по династіях, котрих до персидського завоювання нараховується 
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30 і які відносяться до чотирьох періодів єгипетської історії: старо-
давнього царства (до Х династії), середнього (до ХVII династії), но-
вого (до ХХІ династії) та часу занепаду. 

На чолі Єгипту стояв фараон, який вважався сином бога Ра і 
богом. Він носив декілька офіційних імен. Зустрічаються два, котрі 
в писаному вигляді виокремлювались із тексту і бралися в лапки. 
Фараон був de jure ніким не обмеженим правителем, хоча de facto 
йому доводилось рахуватись із сильним жрецтвом [3, с. 518–544]. В 
руках царя були жезл і ритуальний крюк. У повсякденному побуті 
цар носив простий одяг, відокремлюючись від підданих лише фо-
рмою і кольорами головної пов’язки. В урочистих випадках одяга-
лись корони: Верхнього Єгипту – біла та Нижнього – червона. У во-
єнний час за доби нового царства часто цар носив шолом.  

Ця двоїстість – цивільна і військова організації – залишила сліди 
в адміністрації держави. Управління ресурсами здійснювалося че-
рез різні підрозділи, котрі мали такі назви: «два закроми», «два 
провіантских магазини» тощо. На чолі всього управління перебував 
свого роду візир (чать), котрий очолював також і фінанси й був 
одночасно начальником столиці, а також керував судами та здійс-
нював нагляд за адміністрацією держави. Йому були підзвітні 30 
«вельмож півдня», які у стародавньому царстві управляли місцевою 
адміністрацією, в їх підпорядкуванні перебували численні писарі. 
Дуже важливим чиновником, підвладним візирю, був так званий 
«скарбник бога», у віданні якого перебували каменоломні та флот. 
Окрім цього, він же здійснював нагляд за будівельними роботами і 
керував солдатами. Спеціального військового управління у старода-
вньому царстві, наскільки можна судити, не було.  

У середньому царстві державний устрій набув певних феодаль-
них рис. Номархи копіюють двір фараона до дрібниць і у своїх об-
ластях були майже самостійними. Сильний цар, зазвичай, міг три-
мати їх у своїх руках, переважно шляхом видання розпоряджень з 
питань права спадку. Вищими чиновниками були скарбник та йо-
го помічник. При тому, що цю посаду не завжди обіймав візир. Як 
і за доби Стародавнього царства, ці посадові особи відправляли 
найрізноманітніші функції, починаючи від культових і закінчуючи 
воєнними. Взагалі середнє царство пішло ще далі у справі поєд-
нання в одній особі багатьох обов’язків різного характеру. Звідси 
пішло підвищення другорядних чиновників, яким вищі чиновники 
доручали справу, котрі повинні були виконувати самі. Багато по-
сад перетворились на титули або чини. Єгипет потерпав від над-
лишку «таємних радників» і «дійсних секретарів», висловлюючись 
управлінською термінологією кінця ХІХ ст.  

Нове царство з точки зору управління являло вже дещо іншу 
систему. Місцеві вельможі зникають. Знову запроваджується 
централізація. Фараона оточують жерці, солдати і царедворці, на-
йманці та іноземці, раби. За царем йде його намісник, за ним – 
візир. Наступним був начальник Фів, який поєднував вище управ-
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ління внутрішніми і релігійними справами та фінансами. Важли-
вою особою була також посада «завідувача закромами». Усі пере-
раховані посади передбачали штати помічників, секретарів, писа-
рів тощо. Розвинулася надзвичайно розгалужена бюрократія – 
панували формалізм та письмове документування. Застосувались 
також нагороди у вигляді підвищень у посаді, ордени та ін. Управ-
ління провінціями було покладене на двох сановників: «Царський 
син країни Куш» був намісником Нубії, а намісник півночі – царсь-
кий уповноважений у всіх країнах і островах Середземного моря – 
перебував переважно у Сирії та керував місцевими царьками 
[4, с. 325–329]. 

Міста у Єгипті управлялись градоначальниками, які підпоряд-
ковувались керівникам номів*. Великі міста поділялися на кварта-
ли з назвами відповідного географічного положення або за родом 
занять населення. Наприклад, відомі квартали «південний», «худо-
жників» тощо. Суд у Єгипті ніколи не був відокремлений від адмі-
ністрації. Візир часто виконував обов’язки судді. Ці вироки могли 
оскаржуватись у «раду» (кенбет), орган, що складався не із профе-
сійних суддів, а з вищих чиновників різних установ. Існували осо-
бливі «рада двору», «рада храмового управління», «міська рада». 
Підкупність і несправедливість цих «рад» увійшли у прислів’я. По-
карання встановлювалися за особливим кодексом, витоки котрого 
відносились до богів.  

Що стосується спійманих на розтратах чи хабарях чиновників, 
то крім тюремного ув’язнення чиновники переводились на гірші 
місця або висилалися у фортецю Чар на сирійському кордоні, або 
на каторжні роботи до ефіопських рудників. За тяжкі злочини на-
значалась смертна кара. При цьому високопосадові особи інколи 
отримували право самостійно накласти на себе руки. 

Військо до часів Нового царства складалось із «полків», особо-
вий склад котрих складався з осіб, що поставлялися номархами, 
які не мали ні єдності, ані дисципліни. Тому вони використовува-
лись як дармова робоча сила. Для ведення війни звертались до на-
йманців, спочатку – переважно негрів півдня, а при ХІІ династії – 
до семітів і лівійців. Особливо багато іноземців було у війську за 
часів нового царства. Назва лівійського жандармського корпусу 
(в термінології пізніших часів) – Maray – була у коптській мові зага-
льною назвою для солдатів. Військо традиційно поділялось на чо-
тири «полки», котрі носили назву чотирьох головних богів: Аммона, 
Ра, Пта та Сутеха, кожен «полк» мав відповідне знамено. Кіннота 
з’явилась тільки в добу нового царства. Вона запозичена з Азії. На 
кожній колісниці, окрім візника, стояв стрілець із луком і дротика-
ми. Серед вищих кавалерійських чинів (качана) знаходилися на-
віть члени царського дому. 

                                                           
* Номи – це пізніша грецька назва областей, спочатку єгипетською вони назива-

лися «сепат» або «хесп». 
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Птолемеївський період. Після смерті Олександра Великого Єги-
пет отримує Птолемей І Сотер, родоначальник птолемейської дина-
стії. Єгиптяни були у своїй країні поставлені нижче македонян, 
греків та євреїв. Александрія і Птолеміада управлялися без сенату і 
виборного начала. Адміністрація цього часу була подібна до фара-
онівської. Царі вважалися втіленням богів. Усі придворні звичаї та 
церемонії дуже швидко набули традиційно єгипетського характе-
ру. Чиновники одержали нові назви. Знову мав місце високий рі-
вень централізації управління. Візир перетворився на так званого 
діойкета, який управляв фінансами і державним майном, мав у 
своєму розпорядженні іподіойкетів в окремих номах. Останні пе-
ребували у підзвітності стратегів, а їх складові частини – в управ-
лінні топограматів та комограматів. Підпорядковані Єгипту Кіпр і 
Кірена майже весь час залишалися під владою єгипетської династії 
Лагідів, користувались як грецькі країни певною автономією. 
Представниками влади на Кіпрі були стратег, наварх і «архієрей 
острова». Єгипетські міста в цей час були переймовані на грецький 
кшталт. Судова влада належала епістатам номів та ком. Окрім 
цього, були окремі місцеві судді, так звані лаокрити, котрі відправ-
ляли правосуддя за єгипетським законом, і «хрематисти», що суди-
ли за грецькими законами. Військо складалося з македонян (діадо-
хів), катехів (грецьких солдатів у заснованих колоніях), епігонів 
(метисованих дітей від грецьких солдатів), найманців і місцевих 
єгиптян як допоміжних частин. В Єгипті був чудовий, добре спо-
ряджений флот, котрий використовувався у торговельних операці-
ях з Європою. Птолемеєм І була введена монетна система, запози-
чена у Малій Азії.  

Єгиптяни, їх адміністративний апарат, чиновники були вели-
кими майстрами зі стягнення податків з населення. Їх досвід ви-
користовували Римська і Візантійська імперії. Монархія Лагідів 
була містком, через який багато чого східного було репрезентовано 
на Заході [5, с. 447–453]. 

Римський період. Управління в Єгипті, відповідно до історич-
них, етнографічних та економічних особливостей країни, було 
своєрідним. Форми, відпрацьовані тисячоліттями, були збережені. 
Царя у республіканський період замінив римський патрицій – ве-
ршник із титулом «praefectus Aegypti», наділений вищою судовою, 
адміністративною та воєнною владою і підзвітний спочатку рим-
ському сенату, а в імперський період – безпосередньо імператору. 
Єгипет вважався стратегічною провінцією і основною житницею 
Риму, тому імператор поставив його в незалежність від сенату і 
оголосив своїм особистим володінням. 

Сенаторам навіть був заборонений в’їзд до Єгипту, а єгиптянам 
було заборонено мати сенаторське звання і римське громадянство. 
Як виняток набуття римського громадянства для єгиптян могло 
стати доступним тільки після набуття александрійського громадян-
ства. Помічниками префекта були епістратеги трьох головних час-
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тин, на котрі тепер поділявся Єгипет: Дельти, Ептаноїди та Фіваї-
ди. Окремі номи управлялися стратегами, які призначались на ці 
посади префектом на три роки з єгиптян або греків. Епістратегами 
після Августа переважно римські вершники.  

Вищою юридичною особою був у Єгипті juridicus Aegypti. Фінан-
сами управляв ktiologus, який мав в округах помічників 
(procuratores). У римський період в Єгипті розташовувались від 3 
спочатку, потім 2, потім 1 імперський легіон. Командирами цих 
легіонів були вершники з титулом praefectus castrorum. Традиційна 
для єгиптян релігія продовжувала користуватись прихильністю. 
Великі храми Дендерський і Едфуський, які почали будувати ще 
при Птолемеях, тільки у період римського панування були закінче-
ні. На їх стінах фігурують імператори в образах фараонів як сини 
єгипетських богів. Жерці, як і за Птолемеїв, поділялись на п’ять 
вищих класів і шостий нижчий, який складався виключно з єгип-
тян, не знайомих із грецькою мовою. Храмове управління здійсню-
валося кожного року новою радою. Римляни, щоб тримати у своїх 
руках жерців поставили на чолі жрецтва архієрея Александрії і 
всього Єгипту, котрий обов’язково був римлянином і мав у номах 
своїх помічників. Часто ці посади поєднувалися з іншими управ-
лінськими обов’язками і найчастіше – з фінансовими функціями. 
Офіційною мовою вважалася грецька. Але й місцева мова корис-
тувалася громадянськими правами в релігійному побуті, а також в 
угодах між приватними особами і в прибуткових квитанціях. За 
часів правління Деоклетіана Єгипет став одним із діоцезів Сходу, а 
пізніше перетворився в самостійний єгипетський діоцез, що поді-
лявся на п’ять провінцій.  

Єгипет за античних часів вважався колискою, центром і вищою 
школою премудрості й науки. Наука зосереджувалась у храмах і 
канцеляріях. У них посвячували себе жерці та «pexiy xemy» (майбу-
тні чиновники). У школі майбутнього чиновника з перших кроків 
привчали до практичної діяльності. Історія обмежувалась перева-
жно списком фараонів. Астрономічні знання, добуті спостережен-
нями неба, використовувались головним чином для астрологічних 
цілей. Математика зводилася до знань арифметики, елементарної 
геометрії та механіки. На більш високому рівні стояла медицина: 
бальзамування трупів давало певні анатомічні знання.  

Одна з найдавніших у світі культура Єгипту, яка існувала декі-
лька тисячоліть, не могла пройти безслідно у всесвітній історії. Ко-
ли Єгипет і Схід були об’єднані із Заходом в одну універсальну мо-
нархію (Римська імперія), взаємодія двох половин імперії стала 
неминучою.  

У такий спосіб Єгипет став батьківщиною світової бюрократії 
та автократії, доведених до обоготворення високопосадовців. В 
цьому сенсі місток на захід спочатку закладено за часів Птолемеїв, 
пізніше – за посредництвом Риму з Візантією, і як наслідок – евенту-
ально вплив поширився на країни, котрі знаходились у культурній 
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залежності від них. Законодавча влада в Єгипті ніколи не відділя-
лася від виконавчої, так само і суд в Єгипті ніколи не був відокре-
млений від адміністрації. Ця подвійність залишила сліди в адміні-
стративних традиціях багатьох пізніших держав. 
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Проанализирована организация государственной власти в Древнем Еги-
пте, выделены элементы управления в каждом из четырех периодов египетс-
кой истории: древнем, среднем, новом царстве и во времена упадка. 

Organization of state power in Ancient Egypt is analysed, custom controls in 
each of four periods of Egyptian history are distinguished: ancient, middle, new reign 
and in the days of a decline. 


